

高效赋能乡村振兴 高质量打造节气之城

淮南被授予“二十四节气之城”称号

本报记者 付莉荣 廖凌云 摄影报道

秋分是人们品味丰收和喜悦的最好节气。9月20日,“中国天气”品牌赋能乡村振兴秋分节气发布会在淮举行。此次发布会围绕“高效赋能乡村振兴 高质量打造节气之城”这一主题,发布秋分节气名特优产品名录和生态文旅品牌名录,对淮南的节气文化、重点景观等进行了宣传和推介,擦亮节气之城品牌。

此次发布会由中国气象局应急减灾与公共服务司指导,中共淮南市委、淮南市人民政府、华风气象传媒集团、安徽省气象局主办。来自中国气象局、中国气象学会、各省(区、市)气象局以及各地政府部门的有关领导和专家受邀参会。

淮南与二十四节气渊源深厚,二十四节气的首次完整、科学记载,就出自《淮南子·天文训》。在本次大会上,淮南市获得“二十四节气之城”授牌。作为二十四节气重要发祥地和传承创新地,淮南以浓厚的节气文化、丰富的节气民俗、鲜明的节气气候以及特色节气物产等特征成功获评“二十四节气之城”。

秋分时节,好景好物众多,值得分享。会议中,“中国天气”秋分节气名录及“节气名品”“节气名景”“节气名城”一系列发布为大家送上味觉和视觉的双重盛宴。其中,安徽淮南八公山豆制品、湖北黄冈蕲春蕲艾、四川广元苍溪红心猕猴桃、山西运城稷山柴胡、辽宁营口大石桥大红袍李子等获得“节气名品”荣誉称号。品质的原材料和传统的制作技艺,成就了名甲天下的八公山豆腐,以八公山豆腐为原料的豆制品种类繁多,清淡中藏着鲜美,凭借独特的风味和丰富的营养征服了大众的味蕾。安徽淮南焦岗湖风景区、陕西宝鸡陈仓区大水川旅游度假区、山东济宁孟庙孟府景区、新疆博州赛里木湖、重庆奉节白帝城瞿塘峡等获得“节气名景”荣誉称号。焦岗湖风景区是国家级湿地公园,历史悠久,文化底蕴深厚,自然景观与人文景观和谐交融,极富特色。山东济宁、新疆博州、湖北黄冈、四川广元、内蒙古乌兰察布、山西运城等获得“节气名城”荣誉称号。

此次大会上,“中国气象局二十四节气重点开放实验室”揭牌成立,实验室“节气城市应用联盟”正式启动。据了解,“中国气象局二十四节气重点开放实验室”是中国气象局今年6月批准成立的8个重点开放实验室之一,目的是聚焦重点业务领域实现关键突破,促进学科交叉融合发展,强化成果转化和产业化应用,加强人才培养和开放合作。未来,“中国气象局二十四节气重点开放实验室”将秉持创立原则,依托“节气城市应用联盟”,共同探索创新发展之路,为气象高质量发展提供强有力支撑。

此外,会上还进行了淮南市“二十四节气之城”主题分享、“中国天气”品牌赋能乡村振兴行动计划主旨报告、二十四节气专家报告等,来自中国天气二十四节气研究院、中国社会科学院、中国农业博物馆、北京师范大学、台湾中国大学的专家学者发表了主题报告,深入浅出地阐述了对二十四节气的研究和理解。

会上,淮南市人民政府与华风气象传媒集团签署战略合作协议,双方未来将在节气之城名片打造与文旅宣传、农业特色产业推介、文旅产业发展、中国天气·二十四节气研究院安徽分院建设、高新技术产业招引等领域开展全面战略合作,共谋淮南新发展。

据悉,中国气象局今年充分发挥宣传平台优势,推出了“中国天气”品牌赋能乡村振兴发展行动计划,并取得初步成效,充分发挥了中国天气品牌的公益属性,深入挖掘了节气的科学与文化内涵,构建了气象媒体助力乡村全面振兴的新格局。今后将继续围绕“高效赋能乡村振兴,高质量打造节气之城”这个主题,以节气为脉络推进农业区域品牌打造,以节气为串联推进气候生态产品价值实现,以共赢为目标推进国省合作机制建设,促进二十四节气文化的传承与创新,为乡村全面振兴贡献更多气象智慧与力量。

近年来,我市持续加大“二十四节气”传承保护和开发运用力度。我市将以本次大会为契机,持续讲好“二十四节气”的淮南故事,积极探索赋能乡村振兴的淮南实践,着力擦亮“节气之城”名片。并且推深做实与华风集团的战略合作,积极探索“气象+”融合发展新模式,推动新一代信息技术、装备制造、文化旅游等新兴产业再上新台阶。

与会嘉宾纷纷表示,将会积极宣传淮南、推介淮南,让更多人关注淮南、了解淮南、走进淮南,携手打造更加美好的未来。



“中国天气”品牌赋能乡村振兴秋分节气发布会现场

“丰”景喜人 欢庆农民丰收节



▲“新农人”古装货郎吸睛
◀“新农人”展示丰收成果



本报讯(记者 苏国义 摄影报道)丰收的节日,农民的盛会。9月22日,我市在寿州古城游客中心举行“学用‘千万工程’礼赞丰收中国”淮南市2024年中国农民丰收节系列活动。

活动现场,彩旗招展、锣鼓喧天,寓意着丰收的“粮仓”、草绳南瓜等道具放置在中心位置,吸引着游客及参会农民、商家等拍照打卡。广场四周,近百个展位展台进行着农副产品展示展销。来自全市各县区的粮油、米面、豆制品、牛肉汤、奶制品、鱼虾、食用菌、瓜果等数百种农副产品热销。部分展位还在现场搭起了简易直

销平台,工作人员趁着火热气氛通过互联网当场直播卖货。

据悉,除了当天的主会场活动外,我市还开展了第二届“美丽乡村”篮球赛(村BA)决赛及颁奖仪式、淮南市名特优农副产品(暨淮南牛肉汤、八公山豆腐)展示展销品鉴会、农民趣味运动会、省级秋季“村晚”示范展示、2024年淮南市高素质农民职业技能大赛颁奖仪式、“智慧农机”展示展销等活动。通过这些活动,欢庆农民丰收节,全面展示我市农业高质量发展、农村和谐稳定、农民幸福安康的美好画卷。